

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprave 2455
Izhaja razen nedelja in praznikov vsak dan ob 18. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni število rač. št. 11.400

Prizadevanja za sredozemski sporazum

MISIJA POSLANIKA HENRYJA DE JOUVENELA.

Herriotovo snubljenje Italije v Toulousi in Berengerjev poset v Rimu, ki mu je sledil, nista ostala tako brez posledic, kakor smo mislili. Dasi je sicer tako zgovorni italijanski tisk molčal ali pa se je kdaj po kdaj celo izpozabil do novih napadov na Francijo, so se za kulisami diplomacije pletle dalje tajne misli sporazumevanja. In poučeni trdijo, da je pri režiji sodelovala kot gost tudi Anglija. Pa bodi že kakorkoli, gotovo je eno, da je bil bistroumni in zelo spretni politik Henry de Jouvenel nena doma imenovan za poslanika Francije v Rimu. Henry de Jouvenel je odlični poznavalec Italije, in to ne samo politične, temveč tudi psihološke in mimo tega še velik prijatelj latinske kulture in prošlosti, zato pristaš latinskega bratstva. Za to bratstvo se pa kot praktičen Francoz — in Francozi so sploh silno praktični narod — ne zavzema iz kakšnih sentimentalnih in romantičnih, temveč iz zgolj realnih in materialnih vzrokov.

Nič čudnega ni torej, če je g. Herriot pripravil njegovo izredno misijo v Rimu in če je to namero njegov naslednik na mestu ministrskega predsednika in zunanjega ministra, g. Paul-Boncour, akceptiral in realiziral. Želja iskrena želja celokupne Francije, desničarske in levičarske je, da bi se sprico raznih nevarnosti, ki jih vstvarja sedanje stanje, dosegel z Italijo zadovoljiv, a vendar časten sporazum. To pa ne želi le Francija, temveč v enaki ali še večji meri tudi Anglija, ki so ji konflikti in strožji spopadi v bazenu Sredozemlja skrajno neljubi in nedobrodošli. Prav zaradi tega nam ni težko verjeti, da je za pariško željo po sporazumu tudi angleška želja. Henry de Jouvenel je odšel zato za poslanika v Rim kot mandator ne le Pariza, ampak tudi Londona. Pred svojim odhodom iz Pariza je govoril nenavadno veliko, več kakor je navada diplomatov, povedal pa prav za prav ni čisto nič. Vse, kar bi se dalo iz njegovih besed razbrati, bi bilo kvečjemu to, da odhaja na svojo važno pot z optimističnimi nadami. Dejal je celo, da svet italijanskih tendenc ne sme presojati po besedah, ki so v Italiji vedno bolj vroče kakor dejanja in dejstva.

Mi želimo, da se g. Henry de Jouvenel ne bi prepričal o nesprotnem in da bi se

čez šest mesecev — ker samo tako dolgo bo trajala njegova misija — vrnil v Pariz še bolj optimističen kakor ga je zapustil, saj gre pri tem zlasti tudi za nas, za Jugoslavo! Bojimo pa se, da se to ne bo zgodilo. Italija se je v zadnjih letih, kar g. de Jouvenel ni živel v njej, močno spremenila. Tega si kot ljudje, ki gledamo trezno in kljub vsemu skrajno objektivno, ne smemo prikrivati. Tendence, ki so bile vržene v italijansko javnost sprva morda res bolj zaradi bombastičnega dialektičnega efekta, so dobile v masah kri in meso in italijanska ulica je bila v vseh časih važen političen činiteelj. Hujkanje je zraslo čez glavo samemu g. Mussoliniju in danes bo težko retiral. Morda je besede, ki jih je izrekel te dni nekemu časnikarju, mislil resno, morda je res »velikodušno« pripravljen sporazumeti in spoprijateljiti se ne le s Francijo, temveč tudi z Jugoslavo, a važno je — eno: Fašistična javnost pričakuje veliko in bi bila z malim tako nezadovoljna, da bi to nezadovoljstvo postalo lahko neprijetno celo samemu duceju.

O konkretnih temeljih sporazumevanja javnost prav za prav še ni veliko izvedela. Govorilo se je konkretno samo o Albaniji, v kateri hoče imeti Italija proste roke. Za to ceno bi baje bila pripravljena opustiti vse nadaljnje »aspiracije« na Dalmacijo in skleniti z Jugoslavo prijateljsko, arbitražno in nenapadno pogodbo. Francija pa pričakuje na drugi strani, da bo Italija opustila svojo zahtevo po pomorski pariteti. Toda prav ti dve zadevi sta zelo delikatni. Da bi mogli mi pristati na prosto roko Italije v Albaniji, je zelo zelo malo verjetno. Ta »prosta roka« bi namreč pomenila de facto definitivno zasedanje Italije na Balkanu in Jadransko morje bi s tem postalo zaprto italijansko jezero. Prav tako veliko vprašanje pa je tudi, če bi se s tako solucijo sporazumela Anglija? Mimo vsega tega so pa med Italijo in Francijo na eni ter Italijo in Jugoslavo na drugi strani še tolika druga nerešena sporna vprašanja, ki se v do sedanjih izjavah niso omenila, da bo delo misije g. Henryja de Jouvenela zelo zelo težavno. Naposled je pa tudi še drugo važno vprašanje: koliko časa bi sprico sredozemske nervoznosti tak sporazum držal?

Pred trgovinsko pogodbo z Nemčijo

UGOTOVITVE IN SKLEPI NOVOSADSKÉ TRGOVSKE ZBORNICE. — FORMULIRAJMO SE MI SVOJE TEŽNJE!

NOVI SAD, 17. januarja. Včeraj dopoldne je bila v tukajšnji trgovski zbornici prav dobro obiskana konferenca poljedelcev in izvoznikov poljedelskih pridelkov. Predmet obojestranskega skupnega posvetovanja so bila bodoča trgovinska pogajanja med Jugoslavo in Nemčijo. Konferenci je predsedoval načelnik kmetijskega oddelka banske uprave, na čigar pobudo je bila konferenca tudi sklicana. Izvozniki so poudarjali svoje želje glede olatov, ki naj bi jih Nemčija dobavila z ozirom na neoviran razvoj jugoslovanskega izvoza. Ugotovilo se je, da prihajajo tukaj v noštev v prvi vrsti konoplja, hmelj, jata, živa in zaklana perutina, svinjsko meso in pa zdravilna zelišča. Na drugi strani pa se je naglašalo, da izkazuje jugoslovanska trgovinska bilanca z Nemčijo dol milijarde dinarjev pasiv, pred vsem zato, ker so se povzročale s strani Nemčije velike devizne težkoče. V

najnovšem času se govori o nameravanem zvišanju nemških uvoznih carin. Zborovalci so izdelali spomenico, ki bo izročena na merodajnih mestih. Trgovinska pogajanja z Nemčijo se bodo pričela ob koncu januarja. (Bilo bi nujno potrebno, da bi tudi Slovenija formulirala svoje težnje glede nove trgovinske pogodbe z Nemčijo. Op. ur.)

Nove volitve v Nemčiji?

BERLIN, 17. januarja. Vlada je na svoji seji sklenila, da bo v petek sklicala sejo šefov strank. Ta seja naj bi pokazala, kakšno stališče nameravajo zavzeti posamezne stranke na seji državne zbornice, ki bo 24. t. m. Če se bo pokazalo, da je nezaupnica vladi neizbežna, bo vlada takoj sklenila razpustiti državni zbor in razpisati nove volitve. Govori se že, da bodo nove volitve 19. ali pa 26. februarja.

Skrb zaradi Daljnega vzhoda

V LONDONU GLEDAJO ZELO PESIMISTIČNO NA DALJNI VZHOD. TUDI V AMERIKI NE VERUJEJO V MIRNO INSPORAZUMNO REŠITEV KONFLIKTA

LONDON, 17. januarja. Včerajšnji listi objavljajo poročilo iz Pekinga, Tokija in Tientsina, v katerem označujejo incidente okrog Velikega zidu kot pričetek nove velike akcije japonskih čet. Cilj te akcije je razširitev japonske okupacije na vsa jeholska pokrajina. Japonci so zasedli vse važnejše položaje na vseh železnicah okrog Velikega zidu in imajo sedaj popolno nadzorstvo nad železniškim prometom med jeholsko pokrajino in Pekingom. S kitajske strani se poroča, da zbira general Čangšullang, sledeč želji vsega kitajskega prebivalstva, velike čete z namenom, da se odločno upre Japoncem. V Jeholu je trenutno koncentriranih 150.000 vojakov redne kitajske vojske, dočim so prostovoljske čete že zasedle mejo Jehola, kjer so se že pričeli prvi spopadi med njimi in japonskimi prednjimi stražami. Na ozemlju Šanghajkvana je položaj stacionaren. Kitajci so se utrdili na svoji novi bojni črti. Iz Tientsina poročajo, da se v tamkajšnjih krogih boje in naglašajo možnost, da se bodo Japonci najbrže kmalu odločili za okupacijo Tientsina. Neka japonska vojaška osebnost v Tientsinu je izjavila novinarjem, da bodo morali Japonci z ozirom na vedno močnejšo koncentracijo

kitajskih čet v območju Velikega zidu pričeti energično protiakcijo, ki bo seveda izzvala nove spopade.

WASHINGTON, 17. januarja. V tukajšnjih političnih krogih prevladuje mnenje, da ne bo mogoče v doglednem času na miren način spraviti japonsko-kitajskega konflikta s sveta. Tudi prizadevanje Društva narodov v tem pogledu ne ustvarja nobenega upanja. Kakor se zatrjuje v dobro poučenih krogih, bo razposlalo zunanje ministrstvo ameriškega poslanikoma v Londonu in Parizu, kakor tudi amerškemu generalnemu konzulu v Ženevi navodila, v katerih bo pojasnjeno stališče ameriške vlade glede japonsko-kitajskega spora. Ta navodila bosta izdelala na svojem bližnjem sestanku novi predsednik Roosevelt in zunanji minister Stimson v New Yorku. Kakor se poudarja se je postavila ameriška vlada na stališče, da ne bo mogla priznati prav nobene spremembe, o kateri se bo moglo reči, da jo je povzročila kršitev Kellogg-Briandovega pakta. Omenjeni ameriški diplomatski zastopniki bodo v navedenih navodilih pooblašteni, da obveste o amerškem stališču tudi vse ostale prizadete stranke.

Ameriško zlato posojilo Angliji

ANGLIJA BO PORABILA POSOJILLO ZA OBNOVITEV ZLATEGA STANDARDA. ZADEVA SE BO OBRAVNAVALA TUDI NA SVETOVNI GOSPODARSKI KONFERENCI.

NEWYORK, 17. januarja. Tukajšnji finančni krogi se bavijo z mislijo, da se da Angliji večje zlato posojilo v svrhu, da se povrne na zlati standard. Po tem načrtu bi dala Amerika Angliji na razpolago zlato posojilo v znesku 200 milijonov dolarjev proti 2-odstotnim obrestim. Prevoz zlata pa bi ne bil potreben, ker bi zadostoval že

sam kredit v zlatu. V zvezi s tem bi skušala doseči splošna ameriška politika v bodočnosti, da se povrnejo tudi vse ostale države k zlatemu standardu. To politiko bo zastopal ameriški delegat na svetovni gospodarski konferenci, ker ima pač Amerika na tem svoj velik interes.

Podaljšanje našega posojila

PARIZ, 17. januarja. Upravni svet Mednarodne reparacijske banke je imel sejo, na kateri je bilo sklenjeno, da se 16. t. m. zapadajoče avstrijsko posojilo v znesku 90 milijonov šilingov, dne 18. t. m. zapadajoče madžarsko posojilo v znesku 20 milijonov švicarskih frankov in pa 28. t. m. zapadajoče jugoslovansko posojilo v znesku 20 milijonov dolarjev podaljšajo za pol leta.

Demonstracija brezposelnih v Pešti

BUDIMPEŠTA, 17. januarja. V madžarski prestolnici so izbruhnile včeraj popoldne na mnogih krajih komunistične demonstracije brezposelnih delavcev. Komunisti so agitirali v zadnjih dneh med brezposelnimi delavci, med katerimi so delili letake s pozivi, naj se podajo v demonstrativnem pohodu pred mestni magistrat, kjer naj energično zahtevajo izvedbo večjih komunalnih del in podelitev brezposelnih podpor. Policija je bila o priravi demonstracij pravočasno obveščena in le bil ves njen aparat ves dan v popolni pripravljenosti. Posrečilo se ji je na večini krajev razenati demonstracije in preprečiti nadaljnje demonstracije.

BREZPOSELNOST V ITALIJI

RIM, 17. januarja. Generalna direkcija zavoda za socialno zavarovanje je poslala predsedstvu vlade poročilo o stanju brezposelnih v Italiji ob koncu preteklega leta. Brezposelnih, ki so se prijavili omenjenemu zavodu, je bilo ob koncu novembra lanskega leta 1.032.757, do konca decembra pa se je to število zvišalo na 1.129.654. Od teh je prejelo 298.000 brezposelnih denarno podporo od zavoda za socialno zavarovanje. Podpore so znašale za posameznika na dan 1,25, 2,50 ali 3,75 lir.

ŽRTVE SPORTA V AVSTRIJI

DUNAJ, 17. januarja. Pretekla nedelja je nudila letos prvič ugodno priložnost mnogoštevilnim zimskim športnikom, da so pohiteli v zasneženo okolico. Spremenila pa se je v prav katastrofalno nedeljo. Športno udeleževanje je zahtevalo nič manj kakor 200 lažje ali nevarnejše ponesrečenih oseb in pa 3 mrtve. Rešilni avtomobili so bili zaposleni neprestano ves dan in pozno v noč.

PRED DVIGOM FUNTA?

PARIZ, 17. januarja. Iz Londona poročajo o prepričanju tamkajšnjih borznih krogov, da je pričakovati v najkrajšem času navel in močan skok funta sterlinga, ker bo baje tujina nakupila velike množine funta.

